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kögyv aed et nyv- és Keresztesy Pál papir-k 

orvek 

Megyei köztörvényhatóság. 
quantum vertice ad auras 

Aethereas, tantum radice ad tartara tendit. 

II. 

Sokkal, igen sokkal tartozunk a „Magyar 

Politikat komoly hangján ugy a köztörvény- 

hatóságok hivatalnokait, valamint a biróságok 

eljárását illetőleg idei 12-ik számában el- 

mondottakért. A haza és nemzet fennállását és 

virágzását ezélzó törekvésnek tekintjük azo- 

kat, melyek egyszersmind arra is alkalmat 

nyujtanak a gondolkodó hazafinak, hogy fel- 

fejtse a hiányokat, elősorolja a mulasztásokat, 

melyek a köz érdekében a kormányt czélará- 

nyos intézkedésekre sarkalhatják. 

Oly állam, mely most éli az átalakulás 

korszakát, hol a bölcs vezérek naponta azon 

vannak, hogyan emeljék az európai culturálla- 

mok mentől magasabb fokára a magán és 

büntető törvények korszerü ujjáöntése által, 
oly állam, mely a viszonyoknak, ujabb szük- 

ségeknek és korszerű törvényeknek megfelelő 

munkaerőket most neveli nagy részben, mert 

az 1848 előttiek, hacsak nem volt kenyértu- 

dományuk, már kivénhedtek, 50-60 éves 

korukba, ha meg is tanulnák a foliántokra 

menő törvénygyüjteményeket és munkákat, a 

megfelelő munkásságot igénylő törvénybirói 

teendők elvégzésére aligha ajánlkozhatnak. 
Évről évre uj munkaerőket kell a birói körbe be- 

vonni. 

Ezért nálunk a birák elmozdithatlansása 

csak egy bizonyos határidő multán lesz telje- 

sen és a közügy hasznára alkalmazható. 

Hazánkban a Bach-korszak alatt a ma- 

gyar hivatalra fel nem vétetett s némelyike, 

ha felvétetett volna is, nem szolgált; ennél- 

fogva az 1861-ik év beálltával, a midőn a 

megyéken a biróságok szerveztettek, kevesen 

valának olyanok,kik az állami igazságszolgálta- 

tás igényeinek megfelelhettek. 

Ezek közül is a hamar bekövetkezett Ná- 

dasdy-Reichensteinféle kormány alatt igen ke- 

vesen maradtak alkalmazásban, miért azután a 

hatalom kénytelen vala sok mindenféle egyént 

alkalmazni, csakhogy a szám kiteljen. Néme- 

lyekből a gyakorlat és idő jó dolgozó egyéne- 

ket képezett. A törvényszékeknél majd min- 

denütt 8, 10, 12 biró működött, sok kéz sokat 

bir, s igy rendszerint minden törvényszéknél 

egy-két szakképes biró levén, haladott a mun- 

ka, mig az erőket megint el nem lankasztá a 

1-ik vagy 5-ik szervezési hir. Hire futott, hogy 

a birói személyzet apasztatni fog, azonnal fele. 

se dolgozott a biráknak, gyült hatalmasan a 

Testantia. Bekövetkezett a kétszeres fizetés 

mellett, ugyan a megvolt személyzetből az 

ujraszervezés. A pesti körök valamint most, 

ugy akkor sem ismerték az egyéneket, itéltek 

a papirosról, mely oly sokat megtür, s nevez- 

tek ki birókat, törvényben nem jártas, a birói 

munkásságot s gqualificatiót megbirálni nem 

tudó, nagyobbára oly érdekeltek ajánlatára, a 

kik a birónál minden egyebet kerestek, csak 

birói képességet s a birói magasabb képzett- 

ség szinvonalára való felemelkedést nem. Ezért 

szerencsés sok olyan törvényszék, melyhez 6, 

8 vagy több biró közt egy-két munkaképes 
biró is jutott az előbbi 8,10,sőt12 collegájuk ál- 

tal munkába vett perhalmaz feldolgozására. 

Ezek látják, hogy többi collegáik (velök ha- 
sonló rangban és fizetésben) a szervezési idők- 

ből hátramaradt munkahalmaz közt saját te- 

endőik vezérfonalát is eltéveszték, ők is leg- 

nem gondolnak; kevesen vannak, kik gyenge 

közvélemény nyilvánulása iránt; ma már 

osztva, a számfelett maradókat pedig a hátrá- 

társaiknál többet dolgoznak, különösen de- 
cember haváig, a mely hónap végével a kimu- 
tatásoknak kell munkába vétetni. 

A mig a királyitáblai elnök közvetlen fel- 

ügyelete alatt állottak a törvényszékek, mig a 

törvényszéki elnökök, mint kiegészitő tagjai a 

megyei bizottmányi gyüléseknek, a létezett 

szervezetnél fogva a megyei gyüléseken a 

törvényszékek munkássága eredményéről szá- 

moltak, érdeklődött a közelben levő biró, a 

az 1871-dik év végén eszközölt szervezés után a 

központositás elvénél fogva a fegyelem vékony 

eczérna szála Pestre nyulik fel, onnan megrán- 

tani vajmi késő és bajos; nem marad egyéb 

hátra, minthogy az illető szakminiszterium 

meggyőződve az ajánlatok alapján tett szerve- 

zés hiányairól, meggyőződve a különböző ér- 
dekekből teremtett megyesi és segesvári, ab- 

rudbányai stb. egyik háromszéki és egyik 

csikszéki és a hátszegi törvényszékek szükség- 
felettiségéről, ezeket beszüntetve, a tökéletesen 

birói képzettségü komoly férfiakat, a megha- 

gyandó s még ujonnan felállitandó erzsébeth- 

városi és szászrégeni törvényszékekhez be- 

lékok tömeges feldolgozására alkalmazva,min- 

deneket a királyi táblai elnökség ellenőrzése 

alá tegyen, mig rendes folyamatha és hátrálék- 

tól ment állapotba jut minden törvényszék, a 
mikor is beszüntethető lenne az ellenőrzés, s a 

járásbiróságokhoz kioszthatók az alkalma 
TaöUmn nivul movtau wiran. - a 

A járásbiróságok sok teendővel vannak 

tulterhelve, de ha az ezek köréhez nem tartozó 

eddig századokon át a járásszolgabirák által, 

a nép, a közrendészet és a gyors igazságszol- 

gáltatás érdekében vezetett és vezetni kellető 

kihágási esetek ellátásától megmentetnek, kü- 

lönösen, ha a biró nem bureaucrátának, ha- 

nem hazafinak tekinti magát s akkor és any- 

nyit dolgozik, a mikor és mennyi teendője van 

s a kényelmet nem vadássza; ha nemcsak a 

fegyelmi kereset kikerülése, hanem a jó köz- 

vélemény kinyeréseért és azért dolgozik, mert 

egy alkotmányos államban gyors és épen azon 

alapon olcsó igazságkiszolgáltatás a fő és 

mindenekfeletti. Egy-két (megnevezhetném) 

járásbiróság kivételével, annyi a személyzet 

már jelenleg is, hogy a tömegesen kinevezett 

jegyzők és aljegyzőkre aligha csak azért nin- 

csen szükség, hogy a jól fizetett birák mellett 

dolgozva, drága áron gyakorlatot szerezzenek, 

a mit ily uton elérni a sok teendőkkel költsé- 

gekkelterhelt államnak s adófizetőknek aligha 

fekszik érdekében. 

A czikkeimben elmondottakból is kitünik, 

hogy a szervezések végrehajtásában van a 

hiány, a melyen állami és kormányérdek ugy 

javitani, hogy minden pártszinezetű munka- 

képes erő eszélyesen és az állam érdekének 

megfelelően ugy alkalmaztassék és használ- 

tassék fel, hogy mindenki csak ott emeljen 

és annyi terüt, a mennyit megbir s a jutalmat 

és kitüntetést is ezekhez mérten élvezhesse, 

adja az állam. 

Ennyivel tartoztunk az igazságnak. 
e. 

dést hozott létre Montenegróval; a viszonyok ismét 

Legujabb táviratok. 
London, febr. 12. A parlament elé terjesz- 

tett s Oroszországgal folytatott hiv:atalos levelezés 

az oct. 17-től jan. 31-ig terjedő időközre szól. 
Gortsohakof legutóbbi- sürgönye ezeket mondja: 
Oroszország nem utasítja vissza az Angolország 

által megszabandó de marcationalis vonalat. 

Páris, febr. 12. A Havas-ügynökség szerint a 
spanyol király és a kir. család ma reggel utaztak 
el Madridból. 

Bécs, febr. 12. Adalbert porosz herczeg 
Karolina Auguszta császárné temetésére ide ér- 
Kezett.. ; 

, London, febr. 12. A „Talisman liverpooli 
gőzös Braziliából jöve, hamburgi utjában, kávéval 
és dohánynyal megterhelten elmerült; ez alkalom- 

mal 12 ember veszté el életét. 

Berlin, febr. 12. A „Prov. Corr." megen- 
gedi, hogy a Wagener vádaskodása feletti vizsgá- 
latnál az összes hivatalnoki kar becsületéről van 
szó. A kormány terjedelmesebb nyilatkozatok által 
fogja megnyugtatni az országot, és reméli, hogy 
egyetértésre jutand az országos képviselettel. 

Strassburg, febr. 12. A rendőrség itt egy 
fiókbizottmányát fedezte fel a párisi bizottmánynak, 

mely feladatául tüzte ki: elsassi gyermekeket el- 

csábitani és Francziaországban neveltetni. Ez ügy- 
be ismeretes személyek is vannak beavatva. La- 

porta hajdani ügyvéd, mint egy közelebbről meg- 

jelent német ellenes gunyirat szerzője elfogatott. 

Bécs, febr. 12. A pénzügyi bizottság mai 
ülésében Schwarz főigazgató kimeritő részleteket 
adott a világkiállitási munkálatok költségeiről és 
állásáról. Az oktatásügyi bizottság az egyetemi 
hatóságok szervezésének kérdését tárgyalván, el- 

veté Fuxnak azon inditványát, hogy a kanczellári 
hivatal megszüntessék. 

Serajevo, febr. 12. Assim bassa egyezke- 

rendes kerékvágásukba jutottak. 

Róma, febr. 11. A kamra ma Pescatore azon 
inditványát tárgyalá, mely a bank leszámitolást 
korlátolni akarja. 
z Aa bál 

mondásának hire itt azon reményt ebresztő, ndgy 

Spanyolországban a köztársaság kikiáltatni és Cu- 

ba felszabadittatni fog. - Aspinwalban egy bor- 

zasztó zivatar nagy károkat okozott a hajókban, 

raktárokban és áruczikkekben. 

Tisza Lajos közl. min. beszéde 

a képviselőház febr. 11-ki ülésében. 

Mielőtt a t. ház a közmunka- és közlekedési 

ministerium költségvetésének tárgyalására térne 

át, engedje meg, hogy a nélkül, hogy ezuttal 
egyes 

részletekbe bocsátkoznám, általánosságban közl
e- 

kedési eszközeink fejlődéséről, jelen állásáról, és 

azokról, mik e téren szerény, de meggondolt véle-
 

ményem szerint a teendők, egy pár szót szólhassak,
 

CHalljuk ! Halljuk 1) 

T. képviselőház! Midőn 1867-ben a magyat 

kormány kineveztetett, — ha szabad egy hason- 

lattalélnem — olyforma helyzetben volt a törvény- 

hozás és a kormány, mint a nagykoruvá lett árva, 

ki tutori kezekből az apai vagyontátvevén, oly sok 

és sürgetős teendőt lát maga előtt, hogy azt sem 

tudja, hogy hol kezdje: az ősi házat fedesse-e uj- 

ra vagy gazdasági épületeit hozza-e elsőbb rendbe, 

az elparajasodott kuriát gyomláltassa-e, avagy 

a szomszédok által elszántott barázdáját terelte
sse- 

e vissza. 

Ha ily helyzetben volt általában a kormány, 

legnehezebb volt talán épen a közlekedési minisz- 

teriumnak helyzete: ő vett a multból legkevésbé 

használható adatot át. Vasuti politikánk nem az 

országból és nem annak érdekében intéztetett; a 

vizépitészet terén, ha talán az egy tiszaszabályo- 

zási munkálatokat kiveszem, alig történt valami: 

általában az országnak vizszerkezete, folyóinknak 

vizképessége, sebessége, fölhasználhatósága is- 

merve nem volt, ez irányban addig misem történt. 

Mindazon szép és nagy eszmék, a melyeket annak
 

idejében Széchenyi István megpenditett, mostoha 

kezek közt elsatnyultak, s tán nem tévedek, ha 
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várt mihdént. Általában az önalkotás 

tás, tévedés történt, ez, azt hiszem, meg 

letkezett volna mindaz, a 

sikerült volna effectuálnunk. Ne fele 

Itt veszteni való időnk nincsen és ha valamely té- 

t(ül vezetni. Igaz; mindaz, mit e té 

sen; szakférfiak pedig csak igen csekély szá 
voltak találhatók. Ily körülmények közt ke 
meg a közlekedési miniszterium a szervezés 
munkáját, és még távolról sem fejezte az 
dőn minden óldalról ostromoltatott va 
vel, engedélyek kérésével, még 
lók részéről nyujtandó minden áldozat 
nélkül; mert hiszen akkor mindenki az 

készség fogalma hiányzott azon időben 
De tovább megyek. Magának a nemzetne 
táplált óhajtásai voltak, hogy ne mondjam 
mostoha időkben tett fogadalmai, melyeke 
váltani mintegy erkölcsi kötelezettség volt. 
nek voltak, hogy többet ne emlitsek, Kolozs 

és általában az ország szólső keleti pontjaina 
fővárossal, a magyar tengerpartnak a főváros 
vasuti kapcsolatba hozatala; majd a már v: 
tal az országhoz kapcsolandott tengerpartnal 
nyelmes kikötő kellett. Nem nézhettük, ho 
városunk továbbá is ki legyen téve az ár 
szélyeinek, a Dunaszabályozására részletes és 1 
séges terv készült, s valósitása elrendeltetett 
ház által. És így ment ez fokról fokra rohamosa 
tovább ; a teendők halmaza árasztotta el a k 
kedési miniszteriumot napról napra mindinkább. 
Hogy ily körülmények között, t. ház ! hiba, mul 

Más államokban, melyek a fokozatos fejlőd 
nyében részesültek, csak hosszu évek sorái 

mi nálunk roha nos. 
lott elő. 

Hallottam azon panaszt, illetőleg az 
rehányást emeltettni itt e házban a kormán 
hogy de hát miérk nem állott ellen a 
ezen pressiónak. Én azt merem mondani 
a nemzet, a közvélemény részéről gyakor 

öpös selilbemalnak- allentállni A 
én azt hiszem, talán nem is lett volna ü 

országra nézve, ha azért, hogy a dolgok 

sabban teljesülhessenek; ha azért, hogy 

csekélyebb hiba és mulasztás elkerültesst 

nak, a mi történt, ma tán csak 1/4 vagy 

mi 300 éven át aludtunk; ne feledjük, hogy 
a fejjődés e téren szomszédainknál a lege even 

ben jelentkezett, nemzetünk 20 éven át tetsz 

lott volt. A mulasztást, mely ez idő 

tetett, utól kell érnünk, és ez irányban 

a részletekben talán igen sokszor hibázni 

ren, ugy ép a közlekedési eszközök é. 

csöző beruházások előállitásánál áll a 

mit a kedvező pillanatban elmulasztui 

örökkévalóság sem hozza vissza többé. 

szer észak-nyugoti és délkeleti szomsz 

reskedelme egymásnak kezet nyujtott a 

kivül: többé sohasem fogjuk azt orsz 

nem ingyen történt. Volt al 

hosszasabb vita alatt hallani, 

mennyi áldozatába került ez, ho 

deficitünk van, a mi nagyon termé 

mint már előttem is előadatott — 

a közlekedési tárczára vonatkozólag 

alapra, mely eflectiv pénzben 68 mi 

mezett, fedezetkép 104 millió értó 

tunk; midőn egy más alapra, a 

24 miliót jövedelmezett, fedezetként 

milliót. Ily körülmények között rm 

deficitnek kellett mutatkozn 

állam-pénztárra nehezedik és 

dani hallottam, az állam ennek 

azt mondom, hogy mindaz, a mi régibb időben a nek 

közlekedés érdekében történt, 6 

kavicshordásban határozódott s mig minden más 

irányban: igy a magas politikáról, a közigazga- 

tásról, az igazságszolgáltatásról, mát nemzeti jel- 

lemünknél fogva a régi traditiok és a gyakorlat 

folytán majd mindenkinek volt fogalma, sőt meg- 

az utkaparásban és 

ban; de megragad 
mely igy hang 

állapodott nézete : addig ezen tároz
a teendőivel Té 

gebben vajmi kevesen foglalkoztak
 nálunk tüzete- 



bbé mint faktor nem számit a 19-ik 
nemzetek közt. 

látom én azt, t. ház! igenis, hogy gazdál- 

elátom a helyzet nehézségét és pedig 

elátom, hogy a költségvetési vita kezde- 

ban kérdésesnek tünt fel előttem, ha vaj- 

csos lesz-e az elköltött és még elköltendő 

incarnatiójának — a közlekedési minister- 

általában szót emelni; azonban egy igen 

szna volt a költségvetés általános tárgya- 

és ez az, hogy azon lidércz-nyomás, mely 

rzet fel nem ismertetése folytán általában a 

kre nehezedett, elenyészett, a helyzet tisz- 

, és ma pénzügyi helyezetünkben csak 

lát tisztán, a ki nem akar; és talán nem 

m, ha ugy veszem ki ma a hangulatot a t. 

n és a közvéleményben, hogy nekünk igen- 

áznunk kell és magunknak többé szeszé- 

legyenek azok bármily üdvösek és kel- 

ek —– megengednünk nem szabad: de azon 

munkában, melyet gyümöcsöző beruházásokra 

nditottunk, végkép megállni lehetetlen. 
Igenis t. ház belátom én szükségét annak, 

gy gazdálkodjunk. De a gazdálkodásnak szerin- 

em két módja van. Az egyik negativ, a másik po- 

Én azt állitom, hogy az államnak főleg az 

óbbit kell megragadnia. Vagy volna-e valaki, 

a gazdának, mert nincs vetőmagva és nincs a 

thelm-cassában fekvő pénze, melyen azt vegye, 

ácsolná, hogy vető magot ne szerezzen, 

szántóföldjeit hagyja parlagon. A gazdálko- 

„t. ház! a közlekedési tározát illetőleg fő- 

egy igen fontos módja van, és ez az: oda 

tni, hogy már meglévő beruházásaink jövedel- 

ezők is legyenek és jövedelmezők lehessenek. 

Ezt tartom én, t. ház, tőleg a közlk. minister fel- 

atának ezt észlelni, ezt szemmel tartani és ide- 

tni. És itt legelőször is bátor leszek vasutaink- 

1 szóllani. (Halljuk 1) 
Tudvalevő dolog, hogy ma ezek, kivált en- 

gedélyezett társulati vasutaink, igen kis mérvben 
felelnek meg jövedelmezőség szempontjából a vá- 
akozásnak. De kezdem először is államvasutain- 

CHalljuk 1) Allamvasutainknak egy része 
mely már oly jövedelmező, hogy az országban 

egtöbb jövedelmet élvező vasuttal egyenarányu. 

Nevezetesen a pest-salgótarjáni vonal az osztrák 

állam vaspályával majdnem egyenlő brutto-jövedel- 

met hajt össze; északi hálózatunk brutto-jövedelme 

edig körülbelől egyenlő a tiszai vaspálya brutto- 
vedelmével. Hogy nem áll ugyanolyan arányban s 

tto-jövedelemre nézve a tiszai vaspályával, az 

on természetes. Természetes először, mert 

mi a tiszai pálya egy könnyü sikpálya, addig 

gyar államvaspálya egy része nehéz hegyi 

több vonattal tud annyt brutto jövedelmet be- 

z mneza. 

zalatt a „Carnatric" Yokohoma felé vitorlá- 
Passepartout azon van; ópiumittasságából 

korán ébredt még föl, hogy a kikötő felé néz- 
sulyos lábávál és az elindulófélben lévő ha- 
ég, jókor beszállhatott. Nagy szerencse volt 
nézve, mert bár, midőn Yokohomába ért s 

napig éhezett, másik napon pedig vékony étel 
llett egy gimnasztikus társaságban müűködött 

mégis harmadnap gazdájára lelt. Fixre is 
ozott az angol konzulnál az oly soká várt 

ató parancs, csakhogy most már minden érté- 
sztette, mert Phileas Fogg nem volt többé 

Minden más ember Fix helyébe düh. 
totta volna haját, ez azonban, egy ki- 
1i, tisztán átlátta tolvajának sötét terveit, 
hivé, mégis csak elsőrangu gazember- 

lennie, ha azért, hogy a rendőrséget tév- 
esse, az egész világot körüljárja. De az 

me őrködik, s Fix a rendőr, előbb- 
csipi a tettest. Fogg mint hallá, An- 
észül utazni, jél! Fix eventul minden- 

vanis decz. 3-án szerencsésen átkelt 
on — fölfogja majd az ütéseket, 

6 órakor este helyet 
New-Vorkig vivő 

m órát vesztett a vo- 

4 elállta a a mozdony 
s mellett pedig szintén tete- 
zenvedett egy mormon hivő 

entkeiets vétkerjrrvarsét 

merikába*, mondá Phi- 

száraz számokban ezen változtatások megtakari- 

tásokat a multtal szemben alig eredményeznek, de 

mégis tetemes gazdálkodást látok én az uj beren- 

dezésben, mert ez által a magyar államvaspályák 
kezelése sokkal elevenebb lett. A magyar állam- 

vaspályáknak ma egyenes tariff-összeköttetéseik 

vannak az élszaki és a nyugoti kereskedelmi pia- 
czokig, és én megvagyok győződve, hogy ha ezen 

arányban, a mint most kezelésők elevensége fo- 

kozódott ez tovább megy, ha általában pályáink 

és összeköttetéseink ismertebbek lesznek: a ma- 
gyar éjszaki vasut be fogja hozni azon jövedelmet, 

melylyel a befektetett töke busásan lesz kamatho- 

zóvá, mert általában egy pálya kezelésénél nem 
abban látom a fősulyt, bár itt is a gazdálkodást 

helyesnek és kivánatosnak tartom, hogy 1-2 mér- 

nökkel, vagy fogalmazóval több vagy kevesebb 

van-e, de igenis látom a helyes és czélarányos 

vezetésben. 
A mi már most a társulati pályákat illeti, ezek 

csekély jövedelmézőségének, mellőzve azt, hogy 
még alig 1-11/, év óta vannak forgalomban, 
igen sok okai vannak, a melyeket lassankint, ala- 

pos észlelés utján lehetend részben orvosolni. 
Az első teendő, t. ház, ennélfogva: az igaz- 

gatás és kezelés olcsóvá tétele. Ennek van egy tit- 
ka, a melyet Francziaországban már föltaláltak, és 

ez: az igen rövid palyák fusionálása, mert termé- 

szetes, hogy 8-–10 mértfőldnyi pályák csak alig 

képesek az igazgatás költségeit fedezni. A másik 
az: őrködni az állampénztár érdekében a föőlött, 

hogy az üzleti számlában oda nem tartozó tételek 

föl ne számíttassanak. Ennek szükségét belátta a 
törvényhozás már 1871-ben, midőn a kamatbizto- 

sitéki számvevőséget megalkotta. Ez intézmény, 

mely jóformán csak most kezd szárnyra kelni, már 

is tetemes eredményeket mutathat fel. Azonban ki 
kell nyilatkoztatnom, hogy jelen szervezetében,jelen 

létszámában csak csekély mértékben lesz képes 

a rá háromtó munkának megfelelni. Ma ugyanis 4 
számtanácsosból áll az elnökön kivül ez intézmény 

létszáma, és a gyakorlat ma már bebizonyitotta, 

hogy a legszorgalmasabb munkálkodás mellett 2 

egyén egy év alatt 100 usgue 110 éves mértföld- 

nek számadásait nem képes elvégezni. Ha ez egyik 

faktort összevetjük vasutaink mértfőld-számával, 
nem kell sokáig bizonyitgatnom, hogy a személy- 
zet jelen létszáma és a folyó muunka mellett csak 
lassan lehet várni az eddig hátralékba fölgyült 
számadásoknak átvizsgálását; mert ezen számve- 
vőség feladata minden évnegyedes kamatbiztositéki 

költség-előirányzatot átnézni, és már magát e köl- 

tségelőirányzatot helyesbiteni és ennek alapján ké- 

sőbb az évnegyedes leszámitolásokat is eszközöl- 

ni ondom: a számvevőség jelenlez ,0sak igen 

melyet a kamatok és kamatok kamatajnak felszá- 

mitásaival az eddig engedély-okmányszerüleg esz- 
közölt törlések által az állampénztár számára meg- 
gazdálkodni segitett. 

Továbbá oda kell hatni, t. ház, hogy a köz- 
lekedő vonatok teljesen kihasználtassanak, hogy 
azok üresen ne járjanak és itt a legnagyobb szi- 

gorral ellen kell tudni állani az egyes vidékek kö- 

veteléseinek. Az mind hiába, addig, mig a forga- 

lom és különösen az áruk forgalma nem növekszik 

ugy, hogy a vonatok teljesen kihasználtassanak, 

addig több vonatoknak inditása egy napon nem 

engedhető meg. És itt meg kell vallanom, hogy e 

tekintetben nehéz az állásom a közönség kivánal- 

maival szemben. 
A másik igen fontos tényező, t. ház, a vas- 

utak árszabásai, illetőleg a tariffa-kérdés. Két áram- 

lat van e tekintetben, t. ház, egyik az, mely átalá- 

ban a vasutakat csak mint üzletet tekintvén, min- 

den oly ártételt jogosultnak tart, mely a vasut jö- 

vedelmezőségét fokozza; a másik áramlat az, mely 

a vasutat csak eszköznek tartja a közgazdászat s 

kereskedelem érdekében, és ez a végletekig megy 

a tariffa lenyomásában és igen sokszor magát azon 

czélt koczkáztatja, melynek számára a vasutak léte- 

sitése kivánatos, mert ha egy vasutnak ártételeit oly 

mérvben nyomjuk le, hogy annak lehetetlenné vá- 

lik jövedelmezővé is lenni, akkor más szóval meg- 

akasztjuk a vasutépités tovább fejlődését, mert az 

állam nagy terhei mellett örökösen hozzá nem já- 

rulhat a vasutak kamatbiztositásához. Én t. ház, 

ugy fogom fel a dolgot, hogy akkor, midőn egy 

vasut helyesen berendezett üzlete és helyesen 

megállapitott tariffái által képesitve van a vasutba 

fektetett tökének 5 százalékát, továbbá a törlesz- 

tési és elhasználási hányadot, az üzleti és igazga- 

tási költségeket behozni : akkor igenis az államnak 

bizonyos fokig joga és kötelessége a közgazdá- 

szat és kereskedelem érdekében a tariffák emelését 

gátolni. De mindaddig, mig csak egy bizonyos 

magasabb tariffa által tétetik lehetővé egy vasut- 

nak az, hogy megközelitse legalább a befektetett 

tőkék kamatainak behozatalát, mindaddig a tariffa 

kérdését - szerintem — csak nagyon óvatosan 
kell bolygatni, valamint másfelől tisztán csak jöve- 

delmezőség szempontjából se vezetne czélhoz, ha 
hirtelenkedve elrendelnők, hogy vasutak magasabb 

ártételeket használjanak, mert mellőzve azt, hogy 
átalában, a hol egymással versenyző pályák már 
léteznek, ott mindig a verseny határozza meg a 

vasut jövedelmezősége szempontjánól is a tariffa 
magasságát; mellőzve azt, hogy még nem sikerült 
senkinek oly tariffa-rendszert megállapitani, mely a 

vasutvitelbér-szövetségben (Tariff-Verband), mint 
absulot tétel megállhatott volna, mert igen sokszor 

ily Tariff-Verbandba beléphet egy vasut ugy, hogy 
sok áruhoz jut, mely neki 11 vagy 21o krt jö- 
vedelmez: de nem léphet be ha 44 krt köve- 
telne amaz áruktól, — e két körülményt mellőz- 
ve, egy teljesen önálló pályánál is igen sokszor 
osalatkoznánk a jövedelmezőség szempontjából, 

ha a tariffát a mellék körülmények tekintetbevé- 
m ké-- 

czikk, mely bizonyos tarifatótel mellett 30-40 
mildre is megleli piaczát, és ott a máshonnan 

jövő árukkal konkurrálhat, mi által a vasut te- 
temes áruszálritásokban részesül, mig hogy ha 

egy vagy két tized krral emeli a vasut szállitási di- 
jait, akkor azon áru nem lesz képes versenyezni 

a más irányból ugyanazon piaczra jövő hason 
árukkal. 

Mondom,t. ház, hogy ategkényesebb dolgok 

egyike a tarifa kérdése. 
CVége köv.) 

Kulföldi hirek. 
Madridból, 10-ről jelontik, a republicanu- 

soknak egy gyülésében elhatároztatott, hogy azok 

beváró magatartást fognak követni, s csupán a 

köztársaság melletti békés manifestatiókra szo- 

ritkozni. 

Párisban Ouinet Edgat Figueras- és CGas- 
telarnak egy Madridban 11-én deli 12 órakor fel- 
adott sürgönyét kapta, melyben az utóbb nevezet- 

tek közlik vele, hogy 11-én este a köztársaság ki 

fog hirdettetni. 

New-Vorkból 10-ről távirják, az elnök 

Sheridán tábornokkal tanácskozott a Sóstó-város 
körüli legelőnyösebb katonai állás iránt. A csapa- 
tok parancsot kaptak, készen tartani magukat az 
Utah-ba elindulásra. Brigham Joung közlönyei an- 

nak párthiveit végső harcara bátoritják fel. 

Az erdélyi muzeum-egylet 1873 februárius 
20-án és eshetőleg 21-kén tartandó évi ren- 

des közgyülésén ek 

Tárgysorozata. 
1. Elnöki megnyitó beszéd. 2. Titkári je- 

lentés az igazgató választmány 1872 évi műüködé- 
séről. 3. Pénztárnoki jelentés a pénztár állásáról 
és a választmányilag megvizsgált pénztárszámadás 

előterjesztése. 4. Könyvtárnoki jelentés a könyv- 
tár gyarapodásáról és állapotáról. 5. Jelentések a 
természeti tárak állapotáról. 6. Jelentés a régiség- 
és éremtár gyarapodásáról és állapotáról. T, Bi- 
zottságok kinevezése a gyüjtemények ellenőrzé- 
sére és a levéltár és pénztár megvizsgálására, és 
ezekről jelentéstételre a jövő közgyülésen. 8. A 
választmány kiegészitése a rendszeresen kilépő 4 
tag helyébe uj tagok választásával.*) 9. Egyesek 
inditványai. 10. A választás eredménye kihirde- 
tése. 11. Az 1873-ki költségvetés megállitása. 
12. Jegyzőkönyv hitelesitő bizottság kinevezése. 
13. Tudományos felolvasás. 

A mennyiben az e sorozatba foglalt tárgyak 

ellátására 20-án az idő nem talalna elég lenni, a 
közgyülés 21-kén is folytatja tárgyalásait. 

Az egyesek inditványaira nézve figyelemben 
tartandó, hogy a közgyülésen önálló inditványok 
csak ugy jöhetnek érdemleges tárgyalás alá, ha a 
Kozgyülés előtt még oly jókor voltak az elnökség- 
nél ejelentve, nugy előleges választmányi tárgya- 

láson átmehettek. 

A közgyülés helyisége a városi képviselő 
közgyülés terme, kezdete reggel 10 órakor. 

*) A választmányból kilépő legrégibb 4 tag : Hintz 
György, dr. Kolozsvári Sándor, Sámi László, Szabó 
Samuel. 

kedvéért kit hitvesse kikergetett a hivők államából. 

„És hány hitvesse van ?* kérdé érdeklődve tőle 
Fogg. nEgy, uram! — szólt kezeit összekucsolva 

a mormón, — s az is több volt az elégnél!6 Fort 
Halleck mellett ujra föltartóztatás. A Medicine Bow- 
on átvezető hid meg volt rongálva, s életveszély 
nélkül át nem mehetett rajta a vonat. Csak suhan- 
el fölötte a legnagyobb gyorsasággal, határozta el a 

bátor utazók tanácsa. És a gőzparipa egy óra 
alatt száz mértföldnyit villámszeré gyorsasággal 
sietett el a törékeny épitmény fölött, mely azonnal 
menydörgő zajjal omlott össze utánna. Alig, hogy 

e kicsinységet észrevette Fogg, már más körülmény 
kötötte le figyelmét. Ugy vélte, hogy Proctor ez- 
redes, kivel San-Franciskóban beszállás közben 
hajba kapott, szintén ott volt az utazók között. 
Nem csalódott. Egy pacific vasuti kocsi szükség 
esetén párbaj szinhelye is lehet. A kocsit lakói 
szivesen átengedték, és Jonh Bull és Brother Jo- 
nathan egymással szemközt állanak, mindegyik- 

nek hatcsövürevolver kezében. Egyszerre csak lö- 
vetek hallatszanak, de nem a párbaj-kocsiban, 
hanem egy másik kocsiból, melynek utazói egy 

vad indián csoport megtámadása ellen védik ma- 
gukat. 

A két küzdő fél elfelejtve viszályukat, segit- 
ségre siet, de ha a vonatot meg nem állitják, ki 

nem mehetnek a kocsiból, a mozdonyvezető pe- 
dig már agyon van lőve, és visszatarthatlanul dü- 
börög a vonat a fekete éjen és lakatlan pusztasá- 

gon keresztül, saját veszte elébe. Belül pedig a 
határos kocsiban foly a vérengző ütközet. Minden 
el van veszve, ha a vonatot nem sikerül megál- 
litani. Egyszerre csak fölvilan egy ötlet az ügyes 

Passepartoutban. A kocsik külső szélén végig 
mászkál egész a mozdonyig, s föloldja az összekö- 
tő lánczot. A mozdony sivillva siet tovább a sö- 
tétségbe, a vonat azonban Halleck vára mellett 
megáll, melynek látásánál az indiánokat elfogja a 
félelem, és ijedve megfutamodnak három fogoly- 
lyal, kik között fájdalom! Passepartout is. 

Phileas Foggnak most fontos elhatározások 
között kellett választania. Vagy tovább utazik, 
vagy a szegény inast keresi föl, vagy elveszti va- 

gyonát, vagy meg ment egy emberéletet. „Hol- 
tan vagy elevenen megtalálom kiált föl a nemes, 

gyorsan elhatározva magát s n vár őrségéből hu- 
szonöt önkénytest választván, az indiánokat üldő- 
zőbe veszi, a rendőrre bizta azt, hogy Mrs Andá- 
ról gondoskodjék. Másnap 7 órakor reggel sze- 
rencsésen be van végezve az expediczió, a derék 
visszaérkezik a megmentett inassal, — de a vonat 

már rég elment. Phileas Fogg 20 órát vesztett s 
ezzel fogadását veszté. 

Még marad halvány reménysugara: nem 
volna-e lehetséges még ma Omahát elérni? Az 
utazó társaság egy az amerikai rónákon szokásos 
jármüt fogad egy szánfélét, mely majd oly gyor- 

san mint a gőzhajó, hasitja át az elláthatlan jég- 
mezőt. Szerencsére el is érnek egy órakor délben 

Omahába, megtalálja ott a new-yorki gy orsvona- 
tot, Fogg deczember 10-én 4 órakor este Chica- 
góba ér, 11 és 1, órakor éjjel pedig New-Yorkba, 
a waggonból fiakkerbe veti magát, és nehány pil- 
lanat mulva az Európában menő gőzhajók kiálló 
helyén van, — de a gőzös már 45 percz előtt in- 
dult Liverpolba. 

Phileas Fogg azonban oly férfiu, ki ügyét oly 
hamar fel nem adja. Mindenekelőtt vendéglőbe 

hajtat, ott jól alszik, 7 órakor reggel másnap fől- 

kel, kiszámitja, hogy a kikötött visszaérkezési idő- 
pontig még 9 nap 15 óra és 35 percz fölött ren- 
delkezik, azután elmegy a kikötő felé, egy magas 
gőzös kapitányára akad, 10,000 dollárt igér neki, 

ha negyedmagával átviszi azonnal a tengeren, ide- 

számitva a spiczlit is, és még ugyanaz reggel el- 

indulnak. A hajó kitünő volt, és a szélcsend da- 
czára rendkivüli gyorsasággal vitorlázott. De 16-án 

kiderült, hogy a szénkészlet fogytán vannak. Mit 
tesz Fogg ? 50,000. dolláron megveszi az egész 
hajót, és elrendeli, hogy a butorokkal és a szobák 
falaival fütsenek be; 19-én már az árboczokat ej- 
tik el és azzal fütnek be. Végre 21-én egy órakor 
délután kiköt a hajó a liverpooli kikötőben. A mint 
Fogg kilép a hajóból, Fix hozzá lép e szavakkal: 
„A királynő nevében ön foglyom." -Fogg három 
óra és 13 percz óta börtönben ül, egyszerre meg- 
nyilik az ajtó s Fix kétségbeesett arozozal berohan: 

az igazi tolvaj, kiált föl, három nap óta fogságban 
van, s Phileas szabad. Egy különvonat az utazókat 
Londonba hozza; mikor az utazók Euston Stati- 

onba, a vasut indóházába érnek, az óra 10-et és 
31-et üt. – Fogg tiz perczczel elkésett! 

. A Reform-klub öt gentlemenje, mint 
előre összebeszéltek, deczember 21-én a rendes 
whistpartienál találkozott. 

„Az én részemet a fogadásban, a 4000 fon- 
tot nem adnám 3999 fontért, mondá Andren 
Stuart mosolyogva az órára mutatva, melyen 10 
óra 35 percz volt jelezve. 

És most mondá kis szünet mulva Siír Ralphitt 
van a 35-ik percz. 

A whistet abbahagyták. A játszók e döntő 
pillanatban el nem titkolhattak bizonyos izgatott- 

ságot és türelmetlenül nézegettek az óra mutató- 
jára, mely végzetes lépésekkel haladt el a másod- 
perezek fölött. Nyilik az ajtó, s Phileas Fogg meg- 
jelen az ajtó küszöbén, nyugodt hangon szólván : 

,Itt vagyok, uraim 146 
Mathemathikai pontossággal minden átélt 

órát minden letünt napot számitott ki, és még is 
csalódott vagy legalább elfelejtette ama körülményt, 

hogy ő nyugatról keletre tehát a nap iránya elle- 
nében utazik, s hogy ennélfogva a napok reá 
nézve annyiszor négy perczezel rövidülnek meg, a 

hány fokot járt be ez irányban. A nap körülete 
360 fokra oszlik; 4-szer 360 ád 1440 perczet, 

vagyis épen 24 órát, és e 24 órával hibázott Phi- 
leas Fogg számitásában saját előnyére. Ő t. i. azt 

gondolta, hogy deczember 21-én van, mikor 

Londonban még csak 20-ikat irtak. Nyerni tehát 
mégis nyert igaz; hogy el is költötte egész beté- 
telét, de ennek árán föl is födözte Mrs Andát, a 
legszorosabb értelemben a világ legelragadóbb 
hölgyét, ki e sajátságos emberbe fülig szerelmes 
lett, és még az öreg esztendő vége előtt sietett, 
hogy szerencsés férjévé tegye. 

„És — igy végzi a szellemdus Verne köny 
vét — ki ne merészelne ily dijért egy utazást a 

föld körül? 



A tudományos felolvasás ugyan e teremben 
lesz 20-án d. u. 5 órakor. Tárgya Herbich Ferencz 

értekezése az erdélyi eruptiv kőzetekről, előadja 
dr. Koch Antal m. k. egyetemi ny. r. tanár. 

Kimutatása 
az erdélyi muzeum egylet pénztára bevételeinek és kiadásainak 1872 januárius 

1-től deezember 31-ig. 

Közhitel Magánkötelezvény és Készpénz 
Megnevezés papir más elhelyezmény 

. oft. kaz ft. Kr. larany ft. kr. 

A.) Bevételek. 

Pénztármaradék 1871-ről .. 819c 650 115335 72 91 1515 645 
Bégyült tőke és visszafizetett kölctsön. 8921, 300 11770 12] 200 4800 - 
Folyó rendes jövedelem kamat és részvény 38] 11866 06 
Rendkivüli jövedelem.. . ... 4011 — 
Berde-alapitvány kamatja 4] 15 

Bevételek összege 890881, 950 127109 90] 329 18582 708/4 

B.) Kiadások. 

Béfizetett tőkékért és kölcsönökért . 200 5600 — 
Kiadott kölcsön és elhelyezmény 1050 300 3600 — 
1871-ből átjött tartozások 795 72 
Perköltségi előleg (visszatéritve) 200 

: Berde alapitvány tőkésitett kamatja 4 88 
Igazgatás és kezeléás.. 379 10 
Allandó béruházás 382 48 
Szállásbérek 25500 — 

: Rendszeres fizetések TT47 50 
] Gyüjtemények gyarapitására 1223 44 

Nyomtatványokra 684 781, 
Épületfentartásra 70 70 
Rendkivüliekre . - 15 1032 — 

Kiadások összege 1065 200 5600I –I 300] 18490] 601, 

Pénztármaradék 1872 decz. 31-kén . 880231/, 750] 121509 99 29 921 102/, 

Részletezve 

Allamkölcsön kötvény . 300 
: Magyar földhitelintézeti záloglevél 500 

Földtehermentesitési kötvény 83,070 pfrt. 872231 
Elhelyezmények - 750 98100 37 
Alapitványi magán kötelezvények jó . 14720 - 

„kétes és veszendő 8519 51 
Berde alapitvány tőkésitett kamatja 75 11 
Ideiglenesen tőkésített részvényilleték 95 — 
Készpénz 29 921 102 

összesen mint fennebb 880231, 750 121509 99 29 92 102 

TJDOVSÁGOK. 
Kolozsvár, február 14-én. 

—– A Deákpárt febr. 12-ki értekezletén 
Szilágyi Dezső, Hoffmann emlitett határozati javas- 
latához szól s azt nem fogadja el. Hodossy hat. 

javaslatát, mely állandó jogügyi bizottság válasz- 
tásáról szól, akkorra kivánja halasztatni, mikor a 
ház-szabályok átvizsgálása lesz szőnyegen. Pauler 
miniszter csatlakozik Szilágyi nézetéhez, mivel ed- 
dig is szokásban volt enquete bizottság kihallgatása 

mint pl. a közjegyzői tvjavaslatnál is, mely a ház 
tagjaiból, s más szakértőkből állott s ezután is igy 
lesz, a javaslatot mellőzhetőnek véli. Hoffmann, 

Pulszky Agost és Tarnóczi G. Csemeghy felszóla- 
lalása után a javaslatok mellőztetnek. Fillenbaum a 

semmisitőszéki iroda igazgatók szállásbére emelé- 
sét kéri, nem fogadtatik el. Csáky T. gr. kérdi 
szándékozik-e a miniszter a kisebb törvénykezési 

ügyeket közigazgatási hatóságokra bizni és a béke 
birák intézményét behozni. A miniszter e kérdést 

alatt határozni lehessen. Felszólalt Kajuch a be- 
csületsértési ügyekre vonatkozólag és Jenney J. 
a vásárhelyi kir. tábla némely költségei kérdésé- 
ben, melyekre a miniszter megnyugtatólag vála- 

szolt. Az idő elhaladtával az elnök kijelenti, hogy 
hacsak rendkivüli fontos ügy nem kivánja, e héten 
nem fog több értekezlet tartatni. 

—- A képviselőház febr. 12-ki ülésé- 
ben a keleti vasut ügyében Helfy által beadott ha- 
tározati javaslat sorsa dölt el. Helfy módositá a ja- 
vaslatot, s igy azt a minister is elfogadá. A ház e 
javaslat értelmében a vasuti s pénzügyi bizottsá- 

gokhoz utasitotta azt, a mit a minister elő fog ter- 
jesztetni, s a nélkül, hogy tudná, miből fog ez ál- 
lani, mily munkát vesz majd igénybe, azt is elha- 
tározta, hogy a bizottságok még ez ülésszak alatt 
tegyenek jelentést. 

—- A törvényhozás jövő ülésszakára a 
kormány egyelőre, mint halljuk, a kereskedelmi, 
az erdő, a regalék, a főrendiház reformjáról és a 
rendőrségről szóló tjavaslatok tárgyalását tüzte ki. 

nek mulatni szerető részére f. hó 23-án a kar- 
neval utolsó vasárnapján ritka élvezet vár. A vá- 
ToSi vigarda termeiben a belvárosi gyermek- 
kertjavára calico bál fog tartatni. A rendező 

bizottság elnöke a minden jóért és nemesért lelke- 
sülni tudó gróf Teleki Domokosné, a bizottság 

tagjai; b, Bornemisza Ignáczné, Tisza Lászlóné, b. 

sokkal fontosabbnak látja, semhogy ebben rövid idő 

—- A helybeli s vidéki közönség- 

Bánffi Dánielné, b. Huszár Adámné, Zeyk József- 

dr. Fischer Lajosné, Ürmösi Sámuelné, Fehór Már- 
tonné, K. Biasini Domokosné, Haller Rezsőné, ifj. 
Hintz Györgyné, K. Papp Miklósné, Korbuly Bog- 
dánné, Nagy Lajosné, Stein Gáborné és Szász Do- 
mokosné urnők. A nemes grófnőnél tegnap a bi- 
zottság gyülést tartott s a rendezés részleteit meg- 
állapitotta. A calico jelmezek, melyek a tévedések 
vigjátékának ezer változataira fognak alkalmul 

szolgálni, megrendelés utján Pesten készülnek. A 
felszólitásokat a bizottság tagjai fogják intézni, 
mindaddig, mig a calicok határozott száma kitelik. 
A felszólitandók közül a részt venni kivánók f. hó 
20-ig gr. Teleki Domokosné vagy b. Bornemisza 

Ignáczné urhölgyeknél jelentkezhetnek, hol a jel- 
mezminta megtekinthető. A bizottság holnap ujra 
ülést tart, s a lehető fényes siker érdekében, miről 
a tagok nevei előre is kezeskednek, további intéz- 
kedéseket tesz, melyekről a közönség hirlapi uton 
értesittetni fog. A karzatokon előjegyzések b. far- 

kasutczában a 16-ik szám alatt elfogadtatnak. 

—– Közgyülés. Az egyetemi joghallga- 
tóknak tegnap d. e. 11 órakor ismét közgyülésők 
volt Dániel Gábor elnöklete alatt, kit a gyülés 
folyamára, a kar elnökének távollétében, közfelki- 
áltással választottak meg. Izekutz Aurel a jo- 
gászbál számadását felülvizsgált bizottság jelentését 
olvassa minden a rendben találtatván, a bálbizottság 
minden további felelőség alól felmentetik; egyszers- 
minda bizottság volt elnöke, pénztárnoka, jegyzőjének 
köszönet szavaztatik a közgyülés által. Erre Isekutz. A 
a Virág Lajos lemondását tudatja, ki a fegyelmi 

rend ellenére, mint rendkivüli halgató nem akarja 
e tisztet tovább viselni. A közgyülés elismerést és 

köszönetet szavaz elnökének jegyzőkönyvileg. Tit- 

kos szavazással Illyés József lesz a kar rendes el- 
nökévé, az eredményt a gyülés éljenzéssel fogadja, 

a megválasztott pedig meleg szavakban mond kö- 
szönetet a bizalomért. 

— Az uj pesti-kikötőben ez idén 400 
hajó telelt, melyek értéke több millióra rug. 

Vivodánkról. Örvendetes jelenség 
gyanánt közölhetjük, hogy napró! napra több elő- 
szeretettel látogatják ifjaink e minden tekintetben 

hasznos intézetet. 

— HMelyreigazitás. A ,„Kelet" 36-ik 
számának hirrovatában közzétett „kereskedelmi if- 
juság név alatt rendezendő bál" nem az ifjusági 
testület, hanem két kereskedő segéd által mint 
magán házi mulatság rendeztetik, miért is a felmerült 
kellemetlenségek kikerülése tekintetéből e helyre- 

né, Katona Elekné, Kriza Jánosné, Klein Frigyesné, 

igazitást közzétenni ezennel jónak látta a kereske- 
delmi ifjuság segédi kar választmánya. 
- Furcsa kezdeményezés. A ,„,Hi- 

lária" dalegylet közelebbről tartandó dalestélyére 
meghivja a „Dalkör" tagjait, azon megjegyzéssel, 
hogy az egyes tagok tagsági jegyök előmutatása 
mellett csak felét kell hogy fizessék a belépti dij- 
nak. Ez annál különösebb, mert a „Dalkör utolsó 
dalestélyére is a meghivással szabad bemenetet 
biztositott a „Hilaria« tagjainak. Nem tudjuk mire 
magyarázzuk a „Hilárias ez eljárását, de hogy az 
a jó egyetértés, mely a két dalegyletet régebben 
összefüzte, egy idő óta lazul, sajnosan kezdjük 
tapasztalni. 

— Az első magyar biztositó társulat- 
nál jan. végével 26,623,464 frt 79 krra menő 
életbiztositások voltak érvényben; januárban 
314,900 frtra menő életbiztositásokat kötöttek. 

— A Karolina or. kórház igazgatósága 
gyász jelentésben tudatja az intézet alapitójának 
Karolina Augusta császárné és királyné ő felségé- 
nek kimultát s f. hó 17-én reggel 10 órakor az 
üdvezült szelleméért gyász isteni tiszteletet rendez 

a piaczi nagy templomben. – A szertartást Lön- 
hárdt Ferencz ap. pleb. ur őmlga fogja tartani se- 
gédlettel. - A gyászjelentést lapunk holnapi szá- 
mában közöljük. 

— Alsó-fejérmegye f. hó 20-án d. e. 
9 órakor rendkivüli megyei közgyülést tart a vi- 
rilis bizottsági tagok névsora megállapitása s a 
megürült választott-tag helyek betöltési idejének 
kitüzése végett. 

—- A cserkeszek haza vágyódnak. 
A Kaukazusnak meghóditása után Törökországba 
kivándorolt cserkeszek 8500 családja nem régen 

kérvényt nyujtott be a konstantinápolyi orosz kö- 
vetséghez előbbi hazájába visszatérhetése iránt. A 

cserkeszeket ezen lépésre állitólag saját bejeik ön- 
kénye, a török hatóságoknak közönyössége, vala- 

miant azon körülmény is inditotta, hogy a török kor- 
mány nem részesiítette őket azon kedvezmények- 
ben, a melyeket nekik a bevándorlás alkalmával 
igért. 

— Az osztrák-magyar birodalom 
első által, hivatalnoki egyletének épitészeti tár- 
sulata megalakult, és egy terjedelmes programmban 

terjeszti számos tagjai s a nagy közönség elé azon 
előnyöket, melyeket nyujtani képes lesz. E pro- 
grammot csak kedvezőleg itélhetjük meg, s külö- 
nösen azt emelhetjük ki, hogy az uj épitészeti tár- 
sulat, terjdelmes szervezeténél fogva üdvös mű- 
ködését a kirodalom minden részében kiterjeszthe- 
ti, és igy valósággal azon helyzetbe jöhet, hogy a 
laknyomoron némileg segitsen. 

Mözgazdaság. 
Talajmivelés. 

1. Növények alkrészei. 

Az előzményekben mezőgazdasági helyzetün- 
ket igyekeztem röviden körvonalozni, most áttérek 
a jelenlegi gazdasági viszonyaink közt haszonnal 

alkalmazhatóbb trágyanemek ismertetésére, s rövi- 
den érinteni fogom mindeniknek kezelési s haszná- 
lati módját, később azon takarmánynövényekre, 
melyek a tagositással előbbre haladt gazdaságok- 
ban kitünő sikerrel termelhetők. 

Meg vagyok győződve, hogy szives olvasó- 
imnak érdekelt része gazdasági könyvekben itt-ott 
elszórtan olvashatott ilyesmiket, de ezért erős hi- 
tem, hogy ezen tettem nem felesleges, mert minél 
többet foglalkozik az ember a kor égető kérdései- 
vel , annál több vésődik lelkébe, annál több alka- 
lom nyilik annak megvitatására. Azonban mielőtt 
emlitett tárgyamra áttérnék, szükségesnek vélem 
egy futó pillantást vetni a növények alkrészeire, 
hogy majd a később előforduló vegyi tünetek an- 
nál világosabbak legyenek. 

A növényi anyagok két nagy osztályba so- 
rozhatók : I. légenynélküli és II. légeny- 
tartalmu anyagokra. 

Az első osztályba tartoznak: a Szénhyd- 
ratok, minők: a növényrost CCya H, 0,0); 
keményitő CC, , H, „ 0, 0 ); gummi és növénynyálka 
— mézga — (C H, 0,0); a czukor különbféle 
nemei, u. m. szőlőczukor (C, , H,; 0,,); nád- 
ozukor CC, H, , 0,1) stb. 

Ezek tehát, a mintláthatók a szóneny, kö- 
neny és éleny vegyületeiből álinak, s pedig a 
köneny és éleny oly arányban vannak jelen, mint 

a hogy a vizet alkotják, s innen kapta e csoport 
nevét is (szénhydratok ). 

A szénenyvegyületeknek egy másik csoportja, 
mely csekélyebb mérvben tartalmazza az élenyt, 
mint a hogy alkotja a könenynyel a vizet, (néha 
semmi élenyt), melyhez tartoznak : az illó és zsiros 
olajok, viasz, gyanták. 

Csete György. 
(Folyt. köv.) 

Szerkesztői nyilt posta. T. e. m. S. 
J. urnak Gyó.-Szt Miklós. Kiadó hivatalunk a Kol. 
Közlönyt egyes példányokban pontosan küldi mél- 
tóságod számára is; innen elmegy naponta, vala- 
hol az osztópos ta állomásnál kerülhet össze 2 
–3 szám. 
— 

Cs. kír. arany —. 20 

Nemzeti szinh 
(K. L.) Csütörtökön, febr 

7A phrenolog, é vigjáték. 2 felv., ir 
Géza. E vigjátékban van egy-két comicus 
ügyesen szőtt párbeszédek, itt-ott jó ötlet 
compositiónak és cselekvésnek alig találun 
ra. Az első felvonás még correctnek mo 
a másodiknak igen elnyujtott jelenet 

a két főalakja Tónika, a zeneszerző és D 
nevelőnő bevégzetlenek. 

A vigjáték rövidre vont meséje ez: Delo 
duis phrenolog, a ki mindig koponyák 
lődik, s e mellet nejét és leányát, Ma 
hanyagolja, kinek kezét Armánd — 
rival egy utazás alkalmával ismerkedett n 
megkéri; de Delor bolondot vél találni be 
agyát vizsgálódása tárgyává teszi, mig Armá 
tartja bolondnak s ki akarja gyógyitani. A c. 
által rendezendő bálba ugy hivja meg Del : 
egy tébolydai igazgató, ki őrültjei mulattatás: 
bált ad, s mi természetesebb, Delor tanulmá 
ohajtva tenni, elmegy a bálba, hol egyetlen 
sincs (hacsak nem Tónika a zeneszerző ?) 
londnak képzelve nőt, férfit egyaránt, 
megsért, magát pedig nevetség tárgyává t 
gül Armánd felfedez Delornak mindent, m 
kijózanodik, s azt mondja: „nem leszek 

phrenolog.44 Leányát Marit Ármándnak adj 
megigéri, hogy nevét titokban tartja s az eg 
gyült társaságnak azon nyilatkozatot teszi: h 
sértegető hivatlan vendég" egy tébolydábóli 
kevény volt, a mit elhisz mindenki, mert Delor 
mindig tudományos utazásokat tesz, nem ism 
senki. Végződik pedig a darab Armánd és M. 
zasságával. 

A mi az előadást illeti: Kovács 
(CDelor) igyekezett életet önteni szerzőnek 
ge alakjába, Szentgyörgyi (a consul) j 
téktelen szerepét betölté, Halmi (Armánd 
ven játékával némi élénkséget kölcsönzött a 
rabnak, Tónikát a zeneszerzőt, a zeneszerzőt 
di szokott humoros és comicus előadásával 
delaine-t, a nevelőnőt Kőrösiné, szinházunk 
hasznos tagja személyesité. Fodorné (Ade 
Eichner Anna (Mari) stb. egészen életnél 
alakot személyesítettek s igy nem csoda, ha t 
véseik eredmény nélkül maradtak. 

Ezt megelőzi: „Eljegyzés lám 
vig operette 1 felv., zenéjét szerzé Suppé 
lágyin é (Mari) és Dékány Róza 
vetélkedtek egymással mint veszekedő men; 
kék s énekükről is dicsérettel szólhatunk; azonb 
a 3-ik női szerep (Lujza) Dorzsi Irma ke 
zében egészen tönkre ment. Halmi (Péte 
is megfelelt szerepének. 

Közönség közép számmal volt, mit c 
kellemetlen időjárásnak tulajdonithatunk. 

Idegenek névjegyzéke Biasini száll 
jában Kolozsvártt, február 12- 

13-án 1873. 

Bergheer J. művésztársulatával Pestrő! 
Ede birtokos Nagy-Váradról. Beteg Márk 
reskedő Krasznáról. Száva István kereskede 
zó Pestről. Bai Nándor birtokos Nagy- 
Melzer J. birtokos N.-Szebenből. Amberboi 
reskedő Tordáról. Béldi Dénes birtokos 

kereskedő Nagy-Váradról. Kubner J. 

utazó Bécsből. Nagy Imre birtoko 
Gyárfás József földbirtokos Szathm 
Ődön vasuti mérnök Pestről. Csiki Aladá 
tokos Hevesből. Fekete József keresk ed 
Asztalos Ferencz földbirtokos Csongrádból. 
Izidor földbirtokos és ügyvéd Sópról. 
Felix bánya tulajdonos N.-Bányáróll V. 
Ferencz kereskedelmi utazó Olműtzbő 
ard kereskedő Sopronyból. Ivánka Gá 
birtokos Adonyból. Valzel északkeleti 
mérnők Kassáról. 

kr. Elegybuza 5 ft. 30 kr. 
2 ft. 75 kr. Zab 1 ft. 40 
Pityóka 2 ft. 56 kr. Mari 
vártt, február hó 13-án 1 

Távirati tudósitás a 
Február 13-ról. 187 

nemzeti kölcsön 73.50 
csön 105.60. Bankrészvény 
nyek 338.50. London 10 



Az vartrákomazyar birodálmm 
elgó általános hivatalnoki egyletének 

épnitészeti társulata 
Bécsben. 

gazdasági élet roppant emelkedése az utóbbi években az osztr.-magyar birodalomban kedvezőtlen, sőt épenségesen nehéz csapásokat 

iaga után. Egy, és valóban a legérezhetőbb azok közt a lak-nyomor, a melyet a legtöbb, főleg azon városok lakói éreznek, a melyek 

gyors kiépitése által az általános forgalomba sodortattak, és a hol a kereskedés és ipar rögtön emelke
dése következtében oly hirte- 

aporodás van, hogy a fokozott lakszükségnek az eddigi épitkezési munkásság utján nem lehet megfelelni. 

kszükség ugyan már több épitészeti társulatot hozott létre Jazonban főleg a középosztály jogos követelményeinek még sem lehet még 

ennálló épitészeti társulatok nem dolgoznak elegendő tökével. S a részvényekre alapitott épitészeti társulatok szervezetük s 

sszeköttetésük folytán képtelenek székhelyükön kivül épitészeti üzleteket eszközölni. A lakhiányon is csak tömeges épitkezés és 

telek mellett, azok eladását illetőleg, lehet sikeresen segitni. 
1 

mel lehet tehát üdvőzölni, hogy az első hivatalnoki egylet igazgató választmánya Bécsben, sok oldalról jött felszólitás következ- 

atározá egy uj, nevezetes részvény tőkével rendelkező épitészeti társulatot alapitni, a melynek kezelése független lesz ugyan a hiva- 

i egylettől, hanem az üzletek szerzésében és kivitelében az osztr.-magyar birodalomban számos szilárd és derék közegei által ez egy- 

og elősegittetul. Miután a hivatalnoki egylet 25,000 tagot, 87 fiók vagy vidéki bizorttmányt s 800-nál több ügynököt számlál, 

én társadalmi osztályhoz tartoznak s az összes népességgel szoros összeköttetésben állnak, kétségtelen , hogy e tekintetből is az uj 

ulat űzletei nagymérvüek leendnek, s vállalatainak szerencsés sikert jósolhatni. 

vatalnoki egylet ez épitkezési társulat érdekében már Bécsben, nevezetesebb vidéki városokban és fürdőhelyeken, 

eltételek mellett már földterületeket és űzleteket is szerzett, a melyek haszon nélkül fognak az épitkesési társulat bir- 

átmenni. 
szabályok 1 §-a szerint az épitkezési társulat jogaihoz tartoznak különösen: 

1. Fekvőségek haszonbérlése és szerzése, akár be vannak épitve, akár nem. 

2. Általában fekvőségek vásárlása és eladás, ez utóbbi évi törlesztés meltett is. 
3 Epitkezések kivitele nevezetesen lakházaké városokban fürdőhelyeken és másut aztán szállódák, gyárépületek, munkáslakok, 

s fürdőintézetek emelése saját és idegen költségre, valamint saját és idegen fterületre. 

A társulat által szerzett vagy emelt épületek hasznos értékesitése, és pedig nem csak eladás, bérbe vagy haszonberbeadás által, 

em saját kebli használat által is. 
5. Pót- és átépitkezések. 

Téglagyárak, köbányák szerzése és üzlete, valamint minden anyag kebli feldolgozása, a mennyiben ez a vállalat fejlődését 

Demjén László 
m. k. egyetemi könyvárusnál Kolozsvártt megjelent 
és általa minden könyvkereskedésben kapható: 

Kolozsvár törtémete. 
e Oklevéltárral. (I.) Ős-, ő- és középkor. (513. Kr. e. – 1540. Kr. u.) 

Egy külön kötet világositó rajzokkal. C36 tábla.)) 

Irta Jakab Hlek. 
121- Ára 10 frt. s20 

E minden tekintetben nagy, epochalis munkát itt hosszasan dicsérgetni és aján- 

lani feleslegesnek tartom, csak annyit kivánok megjegyezni, hogy Kolozsvár város e 

munka kiadásával magának maradandó emléket emelt. Siessen tehát e város értelmes 

t. közönsége, e munkát pártfogása alá venni és terjeszteni, hogy a nagyszorgalmu és 

szaktudós iróba minél több kedvet öntsön e munka folytatására, melynek legérdekesebb 

része az ujabbkor története lesz. A ki megszerezte magának ezen 3 részből álló első 

kötetet, az bizonyára érdekkel fogja. lapozgatni és benne buvárkodni, s a folytatását a 

minden áron megszerezi magának. 

Székely oklevéltár. 
Kiadja a m. történelmi társulat kolozsvári bizottsága, 

szerkesztette 

Szabó Mároly. 
L kötet 1211 - 1519. 1872 Ára 2 forint. 7. Mindenféle házak kezelése harmadik személyek számára. 

8. Társulatok alapitása lakházak szerzése végett. 
Mitel- és kölcsönök közvetitese kész és nem kész épületekre,valamint közvetités épületek tulajdonosai,bérlői, vevői és eladói közt. 

Lakházak épitésére és azok eladására részletfizetések mellelt, az életbiztositási elvek alkalmazásával különös gondot forditand a társulat . 

Az épitészeti társulat kezelése szigoru üzleti és szólid elvek szerint történend, a mi iránt az alábirt czégek, s a hivatalnoki egylet szó- 

a kezességet nyujtanak, s 

Az aláirás ezen épitészeti társulat részvényeire, a mi február hó második felében nyiland meg, mindenkinek tehát ajánlható, a ki 

takaritott pénzét biztosan és hasznosan akarja elhelyezni. 

Az osztr.-magy birodalom hivatalnoki egylete épitkezési társulatának szabályait a m. cs. kir. belügyministerium 1872 november 24-én 

7 sz. a. kelt elhatázozásával jóváhagyta. 
társulat alaptőkéje 10 millió frtot tesz, elosztva 50,000 drb., s az előmutatóra szóló 200 frtos részvényre, a mely 20 millió forintra 

melhető. 
Mihelyt az alakuló közgyűlésen a szabályok módositására vonatkozó határozatok a törvényes jóváhagyást megnyerik, a most 200 frt. 
vértékre szóló részvények 100 frtra fognak átváltoztatni s ez által egyuttal alkalom fog a társulatnak nyujtatni, hogy alaptőkéjét 30 millió 

tra emelhesse. 
Az aláirási feltételek a közelebbről kibocsátandó aláirási felhivás alkalmával fognak tudomásra hozatni. 

Reitzes M. Bőrzen- és Arbitrage-Máklerbank. 

: Nelhivás! E öl s 
osztrák-magyar birodalom első általános hivatalnoki egylete t. cz. helyi bizottságaihoz, egyleti meghatalmazottaihoz, ügynökei- gy hosszu 0 tűzifa csak 

hez, egyleti orvossaihoz s összes tagjaihoz és biztositottaihoz. 

ncsak az összes népség, hanem az összes hivatalnoki kar érdekében is fekszik. Az igazgató-választmány azon biztos reménnyel kezdettja 5 frt 

lalat kiviteléhez, hogy azt az összes tagok és egyleti közegek, valamint az összes hivatalnoki kari s erélyesen fogják elősegiteni. Azért oly H 

Az osztrák-magyar birodalom első ált. hivatalnoki egylete igazgató választmánya rég és sok oldalról nyilvánult óhajtásoknak engedve, 

tságos felhivást intézzünk hozzájok, hogy ne csak a rézsvény aláirásban vegyenek részt, hanem az aláiráshoz járulást a legszélesebb kö- 683 helyt Kolozsvártt 7-. 
ely zsvár 

i társulat alapitásához kezdett — oly vállalathoz, a mely tekintettel a fennebbi közleményben hivatolt társulali szabályok 1 §-ra 

rjeszteni sziveskedjenek. 
lalat különös előnyössége és az azzal egybekötött szabadelvü aláirási feltételek , valamint az a körülmény is, hogy az épitészeti 

at pénzműveletei a hivatalnoki egylet javára szolgálandnak s közérdekü czéljaira alapitott tökéit gyarapitandják, elég indok arra nézve i i i vi á i ig i 
jag pánaműselta tivael y g pitandják, elég Siessen mindenki szükségleteit addig beszerezni, 

Valamint a hivatalnoki egyletnek sikerült, csekély kezdetből magasra emelkedni, anyagi és humánus tekintetben figyelemre móltő sikert 

szölni, s az életbiztositási intézetek közt első helyet elfoglalni – mert biztosított tökéje már 16 millióra rug s szóliditása rég, el van is- mig ezen fatömegből tart. 

Tve — épen ugy fog ez uj építészeti társulat Cezt a vállalat alapelvei s a már szerzett üzletek után bizton várhatni,) minden irányban kielé- e 

ő eredményt felmutatni. 
Béecs, február hó 1873. Raktár helyiség barátók-kertje sétatérutcza. 

Az osztrák-magyar első ált. hivatalnoki egylet igazgató -válaszmánya nevében, 
Neorvwill Fellmann C. F. lovag, Mazal, 

elnök. 725 1-1 vezéri-gazgató. 

Kolozsvártt, főtér báró Bánffy-ház, és központi irodája 

KERESZTESY PÁL PAPIR-ÜZLETÉ 
főtér, Gyulay-ház, felvállal mindennemü 

KÖNYVNYOMDAI MUNKAKAT. 
Alólirt könyvnyomda tisztelettel tudatja a helybeli és vidéki t. ez. közönséggel, hogy újonanfelszerelt és ízletes betükkel ellátott nyomdája azon kellemes helyzetben 

, hogy mindenemüű ayonadiai megrendeléest elfogad, u. m.: 

könyvek, Tazmely hazai uyelveu, körözvények, rovatos ivek, árjegyzékek, számlák, falragaszok, név- és meghivójegyek, gyászhirek, 

aromútlevelek, vásárczédulák gtb. 016. az Vehető fegjutáuyosab6 ázak, gyotó é pottos szolgálat amelfett. 

LEGÚJABB MINTÁJU NÉVJEGYEK 100 DARABJA a frt. 
A I AI ŐIN OMDAIr MIUIN AÁAT IS. 

IIVATALOS MUNKAKHA NÉLVE 
Keresztesy Pál papir-űzletével és ez viszont a nyomdával egyesült — biztositékot nyujt arra nézve, hogy a papirok a legelső papir-gy

árakból szereztet- 

azo atalos munkákhoz valódi gyári áron számittatnak, és a legszükségesebb mintázatokból kész raktárt tart, a meglevőket postafordultával, a szo- 

ormájukat pedig a legrövidebb idő alatt elkésziti. 

FELV 

miután 

: egrendelést kérünk egyenesen a nyomdába küldeni, hol a legnagyobb pontosság biztosittatik. 

Gámán lános örökösei könyvnyomdája. 

Nyomatott Gámán jános örököseinél Kolozsvártt, 


